



ГЛАВА ВТОРАЯ

Истина о БОГЕ, Творце и Правителе

Было бы слишком самонадеянно пытаться рассмотреть все учение Библии о Боге в столь небольшой по объему книге. Поэтому представленное здесь может рассматриваться лишь как самый общий обзор наиболее существенных положений.

Наилучшим образом можем мы понять, кем является Бог, в свете трех основных Его деяний: сотворение мира, пророчество и искупление. Так, например, когда мы знаем, что означает высказывание "Бог — это Творец", нам легче понять некоторые стороны Его природы. То же относится и к двум другим Его деяниям.

БОГ — ТВОРЕЦ

Итак, начнем с рассмотрения процесса сотворения мира, который был определен как "свободный акт Бога, посредством которого Он в начале сотворил, не используя чего-либо ранее

существовавшего, всю видимую и невидимую вселенную" (Кроуфорд).

Когда мы говорим, что творение явилось "свободным актом", мы подразумеваем, что Бог не обязан был что-либо создавать", Он не был вынужден делать это вследствие, например, одиночества или любви. Этот акт был следствием Его свободного решения: Бог сотворил вселенную просто потому, что Он захотел этого (см. Откр. 4:11).

Под "невидимой вселенной" имеется в виду мир духовных существ, то есть ангелов. Сюда входят как праведные ангелы, так и ангелы, которые согрешили (см. 2 Пет. 2:4), став дьяволом и демонами. Это все сотворенные существа, включая самого Сатану.

Наиболее важной стороной акта творения является то, что все было создано "без использования чего-либо ранее существовавшего". О подобном творении говорят как о сотворении "ex nihilo", то есть "из ничего". До того как Бог начал акт творения, не существовало ничего, кроме самого Бога. Простым актом творческого усилия Бог вызвал к существованию как материю, так и духов.

Факт творения является исходным в учении Писания. Бытие 1:1 повествует: "В начале сотворил Бог небо и землю". В Послании к Евреям (11:3) поясняется идея творения "ex nihilo": "Верою познаем, что веки устроены словом Божиим, так-что из невидимого произошло видимое". Вечный Логос (который стал впоследствии Иисусом из Назарета) участвовал в творении: "Все через Него начало быть" (Иоан. 1:3). См. также Псалом 32:6; Послание к Колоссянам 1:16; Послание к Римлянам 4:17.

Необходимо отметить, что учение Библии о творении является единственным в своем роде, особенно в части концепции творения из ничего. Больше подобной концепции происхождения вселенной нет нигде. А это означает, что никакая иная концепция Бога не похожа на библейскую.

Природа Творца

Какова же сущность Бога, который вызывает "несуществующее, как существующее" (Рим. 4:17)? Какими свойствами должен обладать подобный Бог? (Следует отметить при этом следующее: все, что будет сказано о сущности Бога Отца, относится также и к Богу Сыну и Богу Святому Духу).

Он несомненно *трансцендентален*. Это означает, что Он отличен от сотворенных существ, не является единым с ними, находится *вне* сотворенного Им. Лишь Он один является несотворенным Духом; все другие существа были сотворены. Сама сущность Бога, таким образом, отлична от сущности

созданных существ. Творец и Его творение разделены по самой сути (см. Рим. 1:25; 1 Тим. 6:16).

Принципиальное различие между ними заключается в том, что трансцендентальный Бог является бесконечным, то есть неограниченным. Прежде всего Он неограничен во времени: Он вечен. Это означает, что нет ни начала, ни конца Его существования. Это означает также, что Он пребывает над временем и видит все события, протекающие во времени от прошлого до будущего, от начала до конца всех времен, охватывая их одним взглядом. Об этом говорится в Псалме 101:25-27; Исаии 44:6; 46:9,10; Откровении 1:8.

Бог также неограничен и в пространстве: Он вездесущ, то есть присутствует всюду одновременно. Его присутствие везде полно и совершенно, и Он сознательно действует в каждой части пространства во все времена. На это указывает Псалом 138:7-10.

Бог неограничен также и в отношении Своих сил: Он всемогущ и всесилен. Нет сомнения, что если Бог мог создать эту огромную вселенную из ничего, Он может сделать все, что захочет. Смотри по этому поводу Откр. 1:8; Пс. 113:11; Матф. 19:16.

Поскольку Бог трансцендентален (отличен от нас) и неограничен в таком множестве аспектов, понятна Его непостижимость для нас, ограниченных созданий. Это означает, что мы не сможем по-настоящему понять сущность и природу Бога. Те познания, которые даны нам относительно Него, истинны и точны, но они не могут быть полными. Конечное не может до конца постигнуть бесконечного. Об этом говорится в Писании: Второзаконие 29:29; Исаия 40:18, 28; Римлянам 11:33.

Значение акта творения и сущности Творца для сотворенных существ

Факт сотворения вселенной является одним из наиболее важных учений Библии. Когда этот факт игнорируют или отрицают, возникают всевозможные заблуждения и ложные доктрины. С другой стороны, осознание этого факта является ключом к разрешению многих проблем философии, этики и богословия. Приведем лишь некоторые, наиболее существенные, следствия акта творения, столь важные для сотворенных существ.

1. Факт творения означает, что эта физическая вселенная — составляющая ее физическая материя — изначально хороша. Бог создал это и провозгласил хорошим весьма (см. Быт. 1:31). Любое разрушение, существующее во вселенной (например, болезни и человеческая смерть), не является естественным и изначально присущим, но есть результат греха. На это указывает Послание к Римлянам 8:19-23. (Многие религиозные филосо-

фы полагали вещество вселенной изначально порочным, что приводило ко множеству других ошибок и искажений истины.)

2. При сотворении мира в эту вселенную и в историю ее развития были заложены определенные цель и смысл. Здесь — ответ на наиболее насущный философский вопрос: в чем смысл всего? Никакая философская система, отвергающая факт творения, никогда не сможет ответить на этот вопрос. Только намеренный и осознанный акт творения Богом как Личностью способен привнести в результат творения цель и смысл. В противном случае вселенная становится бессмысленной и бесцельной: она просто существует.

3. Факт творения дает смысл и значение также и человеческой жизни. Ибо то, что справедливо по отношению ко вселенной в целом, истинно и в отношении ее частей. Если человеческая жизнь не создана Богом, тогда она бессмысленна. В этом случае вопрос: “Что значит быть человеком?” остается без ответа. Или, пожалуй, на него возможно столько ответов, сколько мы захотим дать; и ни один из них не будет более “верным”, чем другой.

4. Факт творения создает основу для морали. Лишь трансцендентный Бог-Творец может установить абсолютные правила и стандарты относительно того, что является праведным, а что порочным. В противном случае все нормы морали являются относительными, а понятие греха теряет смысл. Кроме того, только трансцендентный Бог-Творец обладает изначальным правом и властью, обязывающими нас к абсолютному повиновению установленным Богом законам.

5. Факт творения означает, что мы вечно останемся результатами творения, и ни в каком смысле не являемся божественными в настоящем и никогда не станем божественными в будущем. Человеческая душа не является маленькой частью Бога. Спасение никогда не сделает нас божественными или богами, как учат многие ложные религиозные учения (например, мормоны, последователи Армстронга).

6. Факт творения означает, что мы должны находиться в благоговении перед Творцом. Это — основа служения Богу. Мы должны всегда относиться к Богу с почитанием и страхом.

7. Факт творения налагает на нас ответственность за управление тем, что сотворено Богом. По праву творения все принадлежит Богу; мы лишь управляем тем, чем владеем. Поэтому на нас лежит также ответственность за благополучие в сфере экологии.

Хорошо известно, что современный мир отверг концепцию творения вселенной Богом. Стоит ли тогда удивляться тому хаосу, что царит в сферах морали и религии?

БОГ — ПРАВИТЕЛЬ

Коль скоро Бог вызвал вселенную к существованию, каково Его отношение к истории ее дальнейшего развития? Какова Его роль как Правителя или Господина всего сотворенного?

Отвечая на этот вопрос, впадают в две крайности, которых следует избегать. Одна из крайних точек зрения состоит в том, что Бог привел вселенную в движение и затем оставил ее, предоставив ей развиваться в соответствии с первоначально установленными законами, без дальнейшего вмешательства со стороны Творца. Эта теория называется деизмом.

В другую неприемлемую крайность впадают те, кто полагает, что все, происходящее в развивающемся мире, совершается при непосредственном участии творца — даже включая так называемые “свободные” решения, принимаемые человеком. Такой точки зрения придерживался Жан Кальвин, и поэтому теологическая система, основанная на этой идеи, носит название кальвинизма. Сторонники подобного взгляда считают, что лишь подобное воззрение позволяет сохранить идею о главенстве Бога над Своим творением.

Далее мы изложим библейскую точку зрения, которая существенно отличается от этих двух крайних теорий.

Божие пророчество

Слово *пророчество* представляет собой общее понятие, относящееся к рассматриваемому здесь вопросу, а именно — к взаимодействию Бога с созданным и развивающимся миром. Это взаимодействие обычно включает Его отношение к *природе* и Его отношение к *истории*.

Сразу заметим, что Бог управляет всем, происходящим в природе. В общем смысле мы можем сказать, что Он постоянно контролирует все, что происходит в этой сфере. Некоторые тексты Писания заставляют даже предположить, что все, случющееся в природе (например, погодные изменения), вызывается Богом.

Безусловно, мы поддерживаемся лишь силой Бога, обеспечивающей само существование нашей физической плоти, равно как и существование всего остального. Об этом говорят тексты Библии: Деяния 17:28; Матфея 5:45; 10:29; Деяния 14:17; Колоссянам 1:17.

Но Бог также управляет и природными катаклизмами, такими, как землетрясения и вулканы (см. Пс. 103:32) и снежные бури (см. Пс. 147:4-7). В Книге Иова 37:1-13 пророк Елиуй описывает, как Бог использует погоду и движение облаков для выполнения различных задач, включая наказание или исправление человека подобными средствами. Он действительно

может делать это, руководя подобными феноменами посредством Своих природных законов. Либо же, если будет на то Его воля, Он может вмешаться в ход событий актом Своего специального пророчества, изменяя естественное развитие природных явлений, но все еще не выходя за рамки действия установленных Им природных законов.

Учение ясно говорит также, что Бог управляет всей историей и постоянно контролирует все, происходящее в этой сфере. Однако здесь Бог использует другие способы управления, поскольку в истории большую роль играют свободные решения и поступки людей. Для того чтобы не нарушать полноту свободы человека, Бог не заставляет кого бы то ни было делать тот или иной выбор. Он скорее влияет на этот выбор или вмешивается другими способами.

Об управлении Богом человеческой историей говорится в Псалме 21:29: “Ибо Господне есть царство, и Он — Владыка над народами”. Даниил 5:21 утверждает: “...над царством человеческим властвует Всевышний Бог и поставляет над ним, кого хочет”. Об этом же говорят и другие тексты Библии: Пс. 32:10-17; 74:7-8; 102:19; Еф. 1:11.

У некоторых вызывает затруднение понимание тех мест в Библии, которые указывают на то, что Бог по сути дела заставлял людей принимать те или иные решения, например, решение братьев Иосифа продать его в рабство (см. Быт. 45:5; 50:20), решение фараона удержать Израильтян в Египте (см. Исх. 4:21; Рим. 9:17, 18) и решение Иуды предать Иисуса (см. Деян. 2:23; 4:27,28). В Притчах 21:1 сказано: “Сердце царя в руке Господа, как потоки вод: куда захочет, Он направляет его”.

Эти слова не утверждают, что Бог заставляет людей принимать те или иные решения (включая даже греховные). Они лишь учат нас, что Бог полностью контролирует каждую ситуацию. Он может устроить такое стечние обстоятельств, что они вынудят людей выбрать то поведение, которое служит Его целям. Поскольку Он знает характер человека (например, Иуды — Деян. 2:23), Он знает, какое решение тот примет при определенных обстоятельствах.

Таким образом, вмешательство Бога в дела человека может быть описано скорее термином “управление”, а не “принуждение”. Бог может влиять на выбор решения путем управления внешними обстоятельствами; Он может также предотвратить воплощение тех или иных решений точно таким же способом. Либо же Он может просто позволить событиям произойти в соответствии с “естественными законами” или с решением сотворенного Им существа. Таково библейское представление об управлении Богом природой и историей.

Воля Бога

Можем ли мы, следовательно, сказать, что, "что бы ни случилось есть воля Божия"? Да, можем, но каждый раз вкладывая в это иной смысл. Слова "воля Бога" могут означать согласие Бога с поведением людей, выраженное в Его заповедях и моральных законах (см. Марк 3:35; Матф. 7:21). Очевидно, что многое из того, что случается, идет вразрез с этим проявлением воли Бога.

Слова "воля Бога" могут относиться к Его устремлениям, т.е. означать тот вечный план, который Бог намерен осуществлять. В этом смысле все, что требуется для осуществления этой цели, действительно и неизбежно происходит под непосредственным влиянием Бога. Но некоторые события никак не влияют на осуществление устремлений Бога, и поэтому не затрагиваются этим проявлением Его воли. Указания на это имеются в Еф. 1:3-11; 3:8-11; Евр. 10:7-9; 1 Пет. 1:18-20.

Слова "воля Бога" могут также относиться к Его соизволению, то есть к тем вещам, которые Он допускает и которым позволяет свершиться. Все, что не препятствует Его целенаправленной воле (даже если это противоречит Его желанию относительно поведения людей, т.е. греховно) происходит в соответствии с Его соизволением. В этом смысле, все находится под контролем Бога, или в Его воле. Бог может не препятствовать человеку принимать то или иное решение, но Он может предотвратить выполнение этого решения. Об этом говорит Библия (см. Иак. 4:13-15; 1 Кор. 16:7; Евр. 6:3).

Сущность Бога

Какова же сущность Бога, управляющего вселенной таким образом? Он определенно должен присутствовать в Своей вселенной (т.е. быть имманентным к ней). Бог трансцендентален; но это просто означает, что Он не идентичен Своему творению (не является самой вселенной). Это не значит, что Он пространственно разделен или удален от Своего творения. По этому поводу см. Деян. 17:27, 28; Пс. 138:7-10.

Бог должен быть совершенно полновластен по отношению к своему творению, т.е. обладать полным контролем над ним. Это указывает на Его всемогущество (упомянутое выше) и Его всеведение, или Его полное и бесконечное познание всего в прошлом, настоящем и будущем. Именно абсолютное знание Богом всего (включая будущее) позволяет Ему управлять всем и во все времена. Об этом Библия говорит в Пс. 146:5; 1 Иоан. 3:20; Ис. 41:21-23.

Бог, который управляет вселенной, является также благим. На это указывает Писание в Пс. 35:7; 144:9,15,16; 148; Матф.

5:45. Это качество включает Его любовь: Он не пользуется Своим всемогуществом для того, чтобы причинять страдания или обманывать. Это включает также Его верность: Он способен и желает благоволить к нам и исполнять Свои обещания, а также осуществлять Свой план искупления.